

对肆虐流行瘟疫的思考

本报特约撰稿人：佳木

当前，武汉肺炎瘟疫在华夏大地急剧扩散并蔓延到世界多国家，一场抗疫大战正在全球紧锣密鼓地展开。本文在此简介疫情严峻的形势，分析瘟疫产生与迅速扩散的原因和讨论瘟疫的后果及影响。

严峻的疫情

已经确定武汉肺炎的元凶是新型冠状病毒。初步研究认定，蝙蝠可能是病毒的宿主，传播途径可通过呼吸和消化系统，甚至母婴垂直传染。网络上关于病毒来自武汉病毒研究所的泄露和国外发动生化攻击等传言甚嚣尘上，广为流传。

据中国国家卫生健康委员会2月7日消息，截至2月6日24时，国内确诊病例28985例（其中重症病例4821例），累计死亡病例636例，疑似病例26359例。世界20多个国家已确诊221例。发病人数持续攀升，瘟疫传播的范围、发病和死亡人数远远超过2003年发生的“非典型肺炎”。在疫区源头武汉市，从全国各地调集数千名来自军队和地方的医务人员和新建的火山、雷神山医院仍无法收治所有新增的患者。网络上所见无法诊治的病人暴毙在街头、医院和家中的人间悲剧不断发生，其状况令人惨不忍睹。

随着发病人数的持续攀升，1月23日武汉和湖北相继封城，温州、杭州也随后跟进。近日南京、宁波、福州、哈尔滨等多个城市也实行更严厉的城区封锁。长城内外、大江南北处处沦陷，无一片净土。疫区近日又报南京、宁波、福州、哈尔滨等多个城市实行更严厉的小区封锁。疫区内城镇乡村交通中断、民众禁止流动。1月30日，世卫组织将武汉肺炎定为国际突发公共卫生事件。美、法、日本等多国撤侨，中国周边国家封锁边界。六十多个国家宣布禁止中国公民入境。

瘟疫产生与扩散的原因

一、政府对舆论的管控和信息的封杀：根据中国学者在国际顶级医学杂志发表的论文，第一例病人出现在去年12月初。大部分患者与武汉华南海鲜市场有接触史，死亡率高达15%。据外交部宣称，从1月初开始中方多次将疫情通报给世界卫生组织和美国。然而，武汉警方却在同时兴师问罪8位在微信里揭露疫情的医务人员。当地新闻媒体对疫情未给报道，而央视则对“造谣事件”予以曝光。以致武汉肺炎病情被隐瞒，剥夺了武汉民众对疫情的知情权。

二、有关部门失职和对疫情的监管不力：虽然元月初肺炎已在开始流行，但武汉卫健委一直声称无人传人证据，疫情可防可控。在当地，一边歌舞升平，一边近500万人口流向全国各地，丧失了早期控制疾病的最佳时机，导致瘟疫的爆发和广泛流行。

三、食用野生动物的不良习惯引起疫病的发生。虽然传染源头仍未找到，但最初大部分病人与汉口华南海鲜市场有接触史。该市场出售大量野生动物，它造成了动物传人疾病的发生。1月26日，国家宣布在控制武

汉肺炎前，全国禁止野生动物买卖。一旦此规定成为永久措施，将有助于保护人民的身体健康和濒临灭绝的野生动物。

四、病毒的特性：本次新型冠状病毒与以往冠状病毒不同，它的潜伏期长，通常被认为10~14天，因此很难早期发现病人。它的传染性强，并且无症状的传染源已经被证实，这使隔离传染源的工作非常困难。因为已从患者粪便检测出病毒，消化道传染被高度怀疑，并且有可能产生水源污染。卫生部门也证实孕妇和婴幼儿的病例。另外，这种单链RNA病毒容易产生变异，它使药物失效从而加大治疗的难度。

上述多种因素是瘟疫产生并肆意扩散流行的原因，但最主要的原因是专制集权体制的问题。地方官员唯命是从，迎合上级的旨意，无视民众的利益；而中央决策是为了“维稳和维权”的需要和对社会全面的管控。官员们不惜对国民掩盖疫情真相，导致瘟疫泛滥成灾并蔓延世界，使人民生命和财产受到巨大的损失。有评论员指出，武汉肺炎引起中国的世纪灾难是三分天灾七分人祸。

瘟疫的后果及影响

一、疫区的人道灾难：瘟疫在中国大规模爆发流行，使许多城市被封闭。逃离武汉的民众在外地被驱逐、围堵和被举报，让他们走投无路、胆战心惊。疫区内交通中断，医疗资源紧缺、物价暴涨、医院暴满，大量患者得不到及时的诊治。患病及死亡人数远多于官方公布的数据。近日来，有国内学者提出为缓解人道危机，应当解除封城的政策。但该建议受到政府、一些学者和民众的反对。他们认为封城将有助于控制瘟疫的传播和扩散。

二、民众对政府、卫健系统的不满，矛头指向当地领导人和卫生防疫专家。武汉红十字会因对救灾物资分配不公和中饱私囊激起了民愤。民众对疫情的恐慌及悲伤，对政府处理不当和继续封锁信息的不满情绪正在全国蔓延。

三、中国经济受到重创：瘟疫对消费和旅游业的冲击非常明显，而且这种状况将一直持续。交通运输中断和工作延迟使许多企业面临生产减少、停产或倒闭的危险。股市暴跌和失业率增加将导致今年GDP的降低。



黑龙江省一位怀孕38周的妇人经检测确定感染武汉肺炎，为确保腹中孩子安全，医生连夜进行人工剖腹，顺利产下一名女婴。值得欣慰的是，这名女婴经医院检测并未受到感染，目前与母亲隔离观察中。（图片来源：诗华日报）

四、中国政局的影响：面对民众的不满和疫情的恶化，武汉市长在央视采访中将隐瞒疫情的黑锅甩给中央和制度的规定。疫灾造成巨大生命和财产损失加剧社会矛盾的紧张。中共内部之间对疫灾问责和处理不同意见都可能引起政局的不稳。特别是当疫情恶化、失控和全国大流行将会成为压垮骆驼的最后一根稻草。

五、对世界经济影响：依赖中国产品和消费者的外国公司受到冲击。如苹果、星巴克等已关闭了在中国的商店。一些在中国的外资企业停工停产，外国航空公司取消航班，中国游客境外旅游的停止和全球的供应链被扰乱等都将损害世界经济。

六、疫情的发展与控制：据国内外不同学者预测，一周后，中国患者将出现高峰，达6~15万。近日，武汉又新建了3座大型方舱医院，将可收治4千病人，并又从外地调集2千医务人员参加抗疫。有学者估计4月份疫情达到峰顶，病人可能有上百至千万。目前中美都在大力进行疫苗的研制，但最快也需要3个月。据报，世界卫生组织将派专家，包括美国代表去中国疫区，协助控制疫情。另外，美国吉利德公司免费提供的新研发抗冠状病毒药物“瑞德西韦”（Remdesivir）已经在中国投入临床试验。随着气候变暖，病毒的繁殖能力减弱，也可降低疫情发展。期待通过确定传染源、切断传播途径和全力治疗感染病人，中国能最终控制和战胜武汉肺炎，并且抓住契机开启体制的改革，真正造福中国人民。